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Piesa pe care o propun în acest articol este una mai puţin cunoscută. Despre 
icoanele muzicale se ştie prea puţin. Ele sunt caracteristice ţărilor germanice şi fără 
îndoială unele din cele mai frumoase obiecte de acest gen sunt cele elveţiene. 

Icoana cu nr. inv. 30, care aparţine Secţiei de Etnografie a Muzeului Judeţean 
Satu Mare, aparţine etniei şvabilor, ei fiind cei care au adus pe meleagurile noastre 
acest gen de obiecte. 

Icoana este realizată dintr-o cutie de lemn, cutie îmbrăcată cu un material 
textile de culoare vişinie. Cutia, care reprezintă o casă, are trei registre. Registrul 
superior este cel în care găsim ceasul al cărui mecanism încă funcţionează. Ele este 
plasată într-o prismă, care reprezintă acoperişul casei. Nu de puţine ori casele 
şvăbeşti aveau pe frontispiciu pictat un ceas. Registrul mijlociu este creat dintr-o 
cutie de carton (caşerată cu o folie de culoare roz). Acest registru simbolizează casa, 
mai exact Casa Domnului. Interiorul cutiei conţine o scenă religioasă: Isus răstignit 
pe cruce. Isus este creat dintr-o ceramică fină, albă iar crucea din catifea neagră, la 
picioarele lui Isus stau, în genunchi, doi îngeraşi (ei sunt creaţi din acelaşi material 
ca şi Isus). Registrul inferior simbolizează fundaţia casei şi conţine mecanismul 
(acesta funcţionează cu cheie) muzical al icoanei. 

Când a ajuns în laborator, icoana prezenta numeroase degradări şi deteriorări: 
depuneri de praf şi murdărie, pete de origine necunoscută, pete de la cleiul cu care a 
fost asamblată piesa, rupturi ale materialului textil, scămoşeri, îmbătrânirea firului 
textil, decolorări. 

S-au realizat fotografii alb-negru şi s-au făcut relevee, piesa fiind deosebit de 
complexă. Ea conţine: lemn, materiale textile, porţelan şi metal. 

Înainte de toate, piesa a fost desprăfuită cu perii şi cu pensule moi, cu multă 
grijă acolo unde piesa prezenta deteriorări şi desprinderi ale materialului textil.. 

Al doilea pas a fost cel al dezasamblării, care s-a realizat cu ajutorul 
restauratorului metal şi lemn. Odată dezasamblată piesa am putut începe restaurarea 
şi conservarea materialelor textile. 

Tratament de rehidratare: s-a realizat cu soluţie de glicerină 2% prin 
pulverizare şi pensulare, pe toate bucăţile textile din componenţa icoanei. 

Tratamentul chimic pentru îndepărtarea petelor s-a realizat prin tamponare 
cu soluţie de alcool etilic, apă distilată. Din nefericire, majoritatea petelor, datorate 
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adezivului folosit la asamblare, nu au putut fii îndepărtate. Totuşi, cele mai 
superficiale au putut fi estompate. 

Pânza de pe soclul icoanei: era foarte deteriorată. Cele mai multe rupturi erau 
la colţurile şi pe muchiile soclului. Dacă încercăm o restaurare prin reintegrare 
aceasta nu ar fi rezistat în timp. De aceea, am recurs la înlocuirea textilei. Pânza 
folosită pentru înlocuire este pânza de bumbac 100%, care a fost vopsită în culoarea 
pânzei originale. 

În urma dezasamblării am constatat că pânzele de pe laterale puteau fi 
păstrate, la fel şi bucata cu cele patru simboluri. Această bucată a fost tratată separat 
în baie de emoliere cu soluţie de glicerina, baie de spălare cu Romopal 1 %, clătiri 
repetate, uscare liberă. 

Capacul-acoperişul casei - a fost conservată şi s-a păstrat pânza originală. 
Perdeluţele - scena religioasă din interiorul cutiei avea pe laterale două 

perdeluţe din fibre plastice, care erau pătate şi a căror culoare se schimbase în timp 
(s-au îngălbenit). Am hotărât înlocuirea lor cu un material din fibre naturale 
(borangic vopsit în culoarea textilei care îmbracă icoana - vişiniu). S-au desprins 
franjurii de pe vechea perdeluţă şi s-au prins pe noul material. 

Franjurii - au fost dezasamblaţi de pe perdeluţa originală şi au fost curăţiţi în 
baie de Complexon 3%, urmată de baia de neutralizare. 

Curăţirea crucii de catifea - primul pas a fost desprăfuirea. A urmat o 
curăţire cu soluţie de spălare Romopal 1 %, realizată prin pensulare, clătirile repetate 
şi apoi uscare liberă. 

Şnururile din fire metalice - ele prezentau la suprafaţă vopsea (bronz) care 
începuse să se exfolieze. Această vopsea a fost îndepărtată mecanic, apoi au fost 
curăţite în baie de Complexon. 

Următorul pas a fost cel al asamblării. Ea s-a realizat cu ajutorul 
restauratorului metal, care a restaurat partea metalică a piesei. 

THE RESTORATION OF A MUSICAL ICON 
(Summary) 

The object was a complex one and needed the work of a team: textile, metal 
and wood restorers. First off all, the object was unbinded so the team colud restare 
each part ofit. The textile support was very dameged so I had to change some part 
of it. The new material was 100% cotton and I dyed it at the same colour as the 
original. After the chemical and weat treatment the textile support (the original 
parts) were stable so the object was put togheder in the original way. 
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